国内汽车焊装生产线的两点问题
摘要：焊装作为汽车生产的四大工艺之一，其技术、自动化水平对汽车生产的作用至关重要，目前我国国内焊装线的水平参差不齐，影响了汽车的快速发展。
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1  缺少共用的技术平台
    我国汽车工业产品自主开发能力非常弱，落后于发达国家20年，尤其是轿车研发能力更弱，因此在产品间共用技术平台方面的研究比较少。目前大多数的汽车产品是从国外引进的或者是请国外设计的，我国汽车制造厂数量多，分布分散，许多汽车厂生产规模达不到经济规模，每辆汽车的成本比较高，对产品的更新换代缺少长远的规划，存在着盲目看市场的情况，哪种车好就卖那一种，等到花一年多的时间建成生产线时，这种产品已经落后，导致其产品始终落后于国内和国外市场，这种引进产品的盲目性，不利于提高企业的研发能力，不利于产品的系列化，致使产品的投入较大，不适应市场的激烈竞争。每一种车型的生产寿命伴随着商战的激化，将逐渐的缩短，目前存在的一种车型生7~8 年的现象已经一去不返，汽车的销售价格将逐渐的降低，尤其是有着广泛市场空间的轿车，每辆汽车的利润会逐步减少并接近世界水平。
    市场大趋势客观上要求汽车制造厂建立产品间的共用技术平台，不断以最少的投入推出新的车身，满足各个层次用户的需要，德国大众汽车集团实现了乘用车类所有车型具有相同位置和尺寸的下部支撑点，达到滑橇和吊具的通用。通过了平台战略，实现了不同车型共用一个车身下部，其冲压件的数量和焊接工作量占整车的比例相当高，通过改变车身前部、后部和侧围的形状，不断推出新车身，从而降低新车的投入。
    同一技术平台的系列产品，其车身下部和其他部位有许多通用的焊接总成，在生产线的设计和制造方面能够达到混线，这样不仅可以降低不同品种的汽车在建立焊装生产线上的投入，同时还可以降低冲压模具的投入，其投资占新车型投资的比例较大，因此，节约的资金数目是非常可观的。
2   盲目追求自动化
    汽车制造业发达的国家，其劳动力价格高昂，每个工厂在用人数量上严格控制，比较机器人与人的成本，采用机器人会节约一些，这是国外自动化的主要因素，韩国蔚山市的现代汽车厂中就有一个焊装车间是无人车间，完全实现了自动化。国内一些汽车厂的高层领导，到国外一些大汽车集团参观回来，多数都要求焊装生产线要提高水平，增加自动化程度和机器人的数量，盲目向发达国家的汽车也学习。

    我国人口众多，劳动力成本低，存在着大量的剩余劳动力，工业基础与发达国家有一定的距离，许多元气件的质量达不到自动化的要求，这是我们的国情。盲目追求自动化的结果是花大量的外汇引进生产线，同时对生产线的维护和保养提出了更高的要求，增加了维修的难度。因此，我国目前的国情决定了焊装生产线不宜大量采用机器人，只是在工人的劳动强度大，人工操作不易到位、焊接质量难以保证的焊点和弧焊选用机器人是必要的。
    花大量的外汇引进生产线是目前国内比较普遍的现象，原因比较多，除国内的供应商的能力弱，难以提供自动化程度高的焊接线以外，汽车研发能力弱是一个比较重要的原因，许多汽车厂的产品是引进的，且绝大多数在国外已经生产了，其生产线在国外已经设计制造过至少一回了，其供应商对该产品非常了解，生产线即使有很多改变，也比较容易设计制造，其成本相对低一些，且周期短。每引进一个车型均需经过国外双方多次技术和商务谈判，商务谈判的讨价还价是比较困难的，国外汽车制造商都希望通过卖产品多赚钱，更希望通过卖相应生产线也赚些钱，经过漫长的谈判达成协议之后，由于谈判浪费了大量的时间，中方多数要求加快建立生产线，希望通过早产出早获利，为此并不计较生产线的投资，这正好令国外汽车制造商感到满意。只有为此提供过生产线的供应商才能在短时间内达到提供生产线的能力，于是，不管哪些生产线国内能够设计制造与否，全部委托给国外，于是提供产品的国外制造商又赚了卖生产线的钱。
    针对不同生产纲领的项目，根据生产工艺水平和生产线的复杂程度确定哪些焊接线需要引进，哪些国内可以设计制造，这是非常明智的，有些汽车厂已经应用了这种方式进行了焊接的招标。对于生产纲领低、工艺要求不高的焊装车间，国内供应商已经具备了为其提供全部设备和生产线的能力，国内制造出来的生产线具有价格低、维修和售后服务便利的优点。

